



即将首发的《粤剧表演艺术大全·唱念卷》

# 《粤剧表演艺术大全·唱念卷》12月8日首发 第一套粤剧舞台官话读音表诞生

羊城晚报讯 记者黄宇宙、罗仕,通讯员梁彦兰报道:29日,记者从《粤剧表演艺术大全·唱念卷》系列活动新闻发布会上获悉,历时3年的《粤剧表演艺术大全·唱念卷》编撰工作如期完成,将于12月8日举行新书首发。据悉,该书编委会还计划在今后两年的时间里,完成其余三卷(“音乐卷”“舞美卷”“剧目卷”)的编纂和出版工作。

2017年9月,中共广州市委宣传部、市文化广电旅游局

正式启动《粤剧表演艺术大全》的编纂工程,并于2019年11月出版了五卷之一的“做打卷”。今年,该书编委会克服新冠肺炎疫情带来的困难,完成了“唱念卷”的编纂工作。“唱念卷”与“做打卷”相比,容量更大、音频更多、篇幅更长。其中,仅页码就达到1060页,是“做打卷”的两倍多,是一部颇具规模的典籍。

《粤剧表演艺术大全》主编倪惠英介绍,“唱念卷”集图、

文、音、像于一体,成为一部系统化、规范化、标准化、数字化的教科书和辞书。“唱念卷”收入了大量珍贵的音频和视频资料,全卷共收入340段范例音频,50段实例视频,还有6段演讲视频,7首示范曲目。难得的是,在诸多音频中,大多数为当年粤剧名伶原唱的曲目。

在“唱念卷”的6个分篇中,

极具特色的是“语音声韵篇”。

这一篇包括广州话声韵和粤剧

舞台官话。其中详细介绍了广

州话的声调与分韵,这是首次在粤剧书籍中采用详细而系统的声韵开列方法。此外,《粤剧表演艺术大全》编辑部还组织了一批老艺人,搜集了前辈大量演唱音频,通过研究和论证,选出约1700个舞台官话常用字,编出有史以来第一套粤剧舞台官话读音表,填补了多年来在舞台官话研究方面的空白。

值得关注的是,《此物最相思》粤剧演出将于12月8日晚在广州中山纪念堂举行,由

粤剧界多位中国戏剧梅花奖得主及优秀中青年演员进行精彩展示。《粤剧表演艺术大全》执行副主编何笃忠介绍,该场晚会表演的8个节目中,传统排场戏占了5个,传统例戏1个。该场晚会演出的节目,将为下阶段编纂“剧目篇”作铺垫。

在新闻发布会上,小神鹰、郭凤凡、曾小敏、吴非凡、黄春强等现场表演了粤剧《赵子龙催归》“甘露寺”选段等精彩节目。

## 从“0”到“100”跑出稳外贸信心 广物中欧班列 今年第100列启程

羊城晚报讯 记者黄婷、通讯员叶小亮报道:29日凌晨,满载办公设备、家用电器等物资的75100次中欧班列从广州大朗铁路货运站内顺利启程,将经二连浩特口岸出境,预计15天后抵达俄罗斯克列斯特,全程达10077公里。这是广物中欧班列今年以来开行的第100列,标志着广物中欧班列再攀新高峰,助力广东在互联互通的全球化贸易往来中跑出“加速度”。

班列的开行是一场“接力赛”。广东省商务厅、广州市商务局、中国铁路广州局集团有限公司、中铁多式联运有限公司及广州分公司、广州海关等有关部门同步联动,畅通物流通道,优化通关监管流程,高效解决了各类困难和问题,保障中欧班列的持续健康运营。

截至11月29日,广物进出口中欧中亚班列共开行100列,发运标箱9398个,货重4.82万吨,货值29.66亿元人民币。今年以来,新冠肺炎疫情在全球暴发,广物中欧班列平台在做好常态化疫情防控的同时做好班列运营,成功实现广物中欧班列“新年首发班列”“回程首发班列”“中亚首发班列”“国际邮包-跨境电商首发班列”“中亚铁海联运回程首发班列”等五个“首发”,共助力1500多家外贸企业复工复产,跑出了稳外贸的信心。

广物中欧班列除了在开行数量上取得显著突破,在高质量发展、多线路运营等方面的成绩也可圈可点。

从最初仅有穗满俄班列,到现在目的地覆盖波兰、白俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等多个“一带一路”沿线国家和地区,发运货物从以电子产品为主逐步扩展到工业原材料、服装、家用电器等。在国际供应链、物流链效能下降、贸易下行压力加大的背景下,广物中欧班列不仅成为中欧货运大通道,更成为推动“广货广出”的金字招牌。

## 今年全国青少年禁毒知识竞赛收官 广东代表队获二等奖

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道:2020年全国青少年禁毒知识竞赛总决赛近日在广州市落下帷幕。31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团代表队在总决赛的“勇往直前”“舍我其谁”“慧眼识毒”“巅峰对决”四个环节激烈比拼,一较高下。

最终,云南代表队获得一等奖,江苏、广东、江西代表队获得二等奖,四川、贵州、湖北、新疆代表队获得三等奖,广东、山东、江西、宁夏、湖南代表队获最佳组织奖,海南、西藏、浙江代表队获最佳人气奖,湖南、山东、兵团代表队获最佳风采奖。

## 阳江海陵岛大桥 下月底通车



羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员粤交集宣、沈高摄影报道:29日,广东省交通集团所属海陵岛大桥项目发布消息称,海陵岛大桥已完成全线路面沥青摊铺,预计今年12月底建成通车。

海陵岛大桥位于广东阳江市西南部,路线起于阳江高新区群利围,顺接阳阳高速公路,路线向南跨海平冈海堤与海陵海水域后,南达阳江市海陵岛。项目主线全长9.232公里,设计车速100公里/小时,按双向四车道高速公路标准设计。建成通车后,海陵岛将增加一条进岛通道,缓解其他入岛交通线路的压力,为本地居民出行提供便利。

## 深中通道E31管节顺利出坞 将在“睡床”寄放近一年



羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员卢志勉、蔡云龙摄影报道:粤港澳大湾区超级工程——深中通道日前再传喜讯,超宽钢壳沉管E31管节浇筑完成并顺利出坞。

E31管节是深中通道沉管隧道第二个超宽变宽非对称结构的管节,结构型长124.2米、型宽53.5米、型高10.6米,具有“超宽、变宽”技术特点,管节内部由1845个密封独立隔仓构成,浇筑方量近2.47万立方米,浇筑完成后钢壳混凝土管节重约6.6万吨。据介绍,E31管节转运到港池内寄放区,在可抵御50年一遇的台风,事先打造的12000方的碎石垫层舒适“睡床”上坐底寄放近1年。

目前,沉管隧道已完成了E1-E5管节沉放,下一步计划进行第六个管节沉放施工。

深中通道是集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的世界级工程。该项目沉管隧道长约6.8公里,共由32节沉管管节和1个最终接头组成,是世界首次双向八车道钢壳混凝土沉管隧道。



2020年11月30日/星期一/经济编辑部主编/责编 周寿光/美编 湛晓菁/校对 黄文波

## A 5G融入百业 数智引领未来

会上,中国移动总经理董昕指出,随着5G发展驶入“快车道”,以5G为代表的新一代信息技术正与经济社会各领域加速融合,5G逐步成为社会信息流动的主要动、产业转型升级的加速器、数字社会建设的新基石。

“5G的未知远大于已知,市场前景空前广阔。”董昕提到,中国移动希望借助世界

## B 全场景5G联接 打造智能化极致体验

本次世界5G大会上,中国移动展示了包括政企行业应用展区、智慧家庭展区在内的,面向行业与家庭领域的一体化解决方案应用场景与创新科研专利产品。

在政企行业应用展区上,汇聚了智慧矿山、智慧医疗、智慧港口、智慧冶金等行业重点示范项目。在5G智慧港口展台,观众可以看到码头工作人员通过5G网络远程控制千里之外的港机设备,实时监控其运行状况;在5G智慧矿山展台,全国首个5G智慧煤矿项目全流程以实景模型展现眼前,通过5G操控台,远程控制矿卡无人驾驶、无人采掘等场景得以实现;在5G智慧医疗展台,

还能模拟医生远程会诊、远程操控手术和远程监控ICU病人等。正是借助5G网络低时延、大带宽等特性,远程操控才能得到及时精准的信息传输,保障远程控制时的快速响应和流畅操作。

而在面向家庭用户的数字家庭展区,中国移动以“全网智联”的千兆家庭网络、“全屋智能”家居设备、“全家智享”家庭生活的“三全三智”智慧家庭产品体系,助力亿万家庭迈入智能化时代。以及在“5G+”创新升级展区,观众们可以亲身体验到“5G+”通信升级带来的5G消息、超级SIM卡等黑科技便捷通信新体验,展示5G时代数“智”化创新成果。

# 5G 融合应用 智造未来

## 中国移动携多项5G成果亮相世界5G大会

文/林曦 在5G商用一年多之际,11月26日,以“5G赋能 共享共赢”为主题的2020年世界5G大会在广州正式拉开帷幕。作为全球5G领域的国际性盛会,本次大会汇聚了全球信息通信行业大咖,深入探讨5G发展趋势、分享5G发展经验、共商5G发展大计。

中国移动作为5G融入百业的推动者,受邀出席全球5G大会的开幕式和主论

坛。其中,总经理董昕以“5G融入百业 数智引领未来”为题进行分享,表示中国移动将大力推进5G融入千行百业,惠及大众,为粤港澳大湾区建设、中国经济高质量发展赋能。此外,中国移动还携多项5G最新科技成果和创新应用闪亮登场,让现场观众零距离感受5G带来的震撼,共迎智能新时代。



## 广州积分入户预审排名结果今日发布 约2万人竞争8800个入户指标

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员来穗宣报道:30日,广州市来穗人员服务管理局门户网站发布《关于开展2020年度广州市积分制入户预审排名靠前人员名单(经预审排名,第9200人的分数为178分,医疗保险缴纳月数为147个月,办理居住证时长为88个月)》。他们都在广州工作和居住多年,为广州经济社会发展做出了长期贡献。

记者了解到,今年积分制入户工作对多项流程进行简化和增效。“互联网+”政务简化流程,首次运用《出生医学证明》电子证照,系统直接读取信息,进一步压缩申请资料,提高审核效率。实施“网上承诺制”,通过“预审排名靠前人员名单”确定原件核验人员范围,未入名单者不需要办理任何手续,约43%申请人“最多跑一次”,57%申请人“一次不用跑”。

## 广州天河区国家文化出口基地

### 数字创意展示为文创产业赋能

羊城晚报讯 记者严艺文、孙磊报道:28日,第四届文创产业大会·天河峰会主题展示之一的天河区国家文化出口基地·数字创意展示(以下简称“数字创意展示”)在广州天河区天德广场开幕。

本次展示聚集了多家数字音乐、游戏动漫、电子竞技等领域优秀企业,邀请来自不同领域的网红达人进行展演,通过“线下+云上”的模式,展示最新文化成果,为文创产业可持续发展赋能。据悉,展示将持续至12月1日。

天河区是全国最大的游戏产业基地。在本次数字创意展示现场,网易游戏、奥飞娱乐、三七互娱等多家优秀的游戏动漫文化企业纷纷亮相。记者29日在现场了解到,网易游戏带来了大型游戏娱乐直播平台“网易CC直播”,以及网易游戏旗下首个集合多款热门游戏的专业电竞赛事“网易电竞NeXT”。在展位内,观众还可以亲身体验VR游戏《节奏空间》;三七互娱带来了具有中国传统特色的黄铜书签、丝绸和藏香,并推出广州塔地标、功夫茶等具有广府文化特色的文创产品。

本次数字创意展示还设有



天河区国家文化出口基地·数字创意展示区 钟叶苗 摄

## C 广东移动5G融入百业 精耕细作服务大众

作为中国移动集团业务的排头兵、服务的佼佼者、技术的引领者,5G商用一年多来,广东移动全面实施“5G+”计划,不遗余力推进5G网络建设 and 5G应用创新,在多个领域大放异彩,交出了一份亮丽的成绩单。

截至目前,广东移动在全省累计建成5G基站超5万个,5G客户数突破1300万,全省21个地市均已推出5G服务,实现珠三角以上区域、农村热点区域、粤东粤北以上区域及重要乡镇的5G网络全覆盖。此外,广东移动还深入推动5G与人工智能、物联网等新兴信息技术深入融合,打造了18个集团5G龙头示范项目、5个智慧应用示范基地、306个省级示范项目,以5G赋能千行百业,推动产业创新发展。

在智慧工业建设上,广东移动将工业仓储与互联网技术有机结合。在惠州市TCL智汇工厂项目中,广东移动依托高可靠“5G工业总线”,构建了“工业互联网+企业私有云+边缘云+功能云”的云网融合架构,依托5G、边缘计算、5G+高清视频等技术,打造5G+示范工厂,有效降低企业的仓储成本和运输成本。

放眼未来,广东移动将紧抓机遇,继续深入实施“5G+”计划,大力推进5G建设,全面开展5G应用创新探索,激发更多新动能、新应用、新业态,推动5G融入百业、服务大众,赋予未来更多美好与可能,为建设粤港澳大湾区和深圳建设中国特色社会主义先行示范区贡献力量。